

以法治之力促进民营经济高质量发展

——国新办发布会聚焦民营经济促进法

新华社记者



这是5月9日在位于重庆市北碚区的重庆顺多利机车有限责任公司精工基地拍摄的自动化生产作业现场。近年来，北碚区建立健全民营经济政策扶持体系，涵盖科技创新等多方面，持续优化营商环境。新华社记者 王全超 摄

支持民营经济高质量发展的法律制度更加健全完备、保障体系更加有力有效。”

坚持开门立法 回应社会关切

制定民营经济促进法是一次汇集众智、凝聚共识的过程，也是全过程人民民主的一次生动实践。

王振江介绍，司法部、国家发展改革委牵头组建了由17家中央和国家机关有关单位组成的起草工作专班，始终坚持开门立法、集思广益，召开座谈会专门听取民营企业代表的意见建议，两次向社会公开草案，征求意见。

2024年12月、2025年2月、2025年4月，全国人大常委会连续三次安排常委会会议进行审议。其间，通过多种形式多次向各省（区、市）人大常委会、中央有关部门、基层立法联系点、研究机构等征求意见。

围绕市场准入、公平竞争等社会关切，法律如何回应？

王瑞贺介绍，民营经济促进法强调坚持平等对待、公平竞争、同等保护、共

同发展，促进民营经济发展壮大，依法保障民营经济组织与其他各类经济组织、各类经营主体享有平等的法律地位，将平等原则贯穿于促进民营经济发展工作的全过程各方面。

进一步稳定预期、坚定信心、促进民营经济高质量发展

以法治稳定性增强发展确定性，让广大民营企业吃下“定心丸”，安心谋发展。

郑备介绍，为落实法律要求，国家发展改革委将会同有关部门开展市场准入壁垒清理整治行动，集中整治半年后转为常态化推进；支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作，大力支持民

营企业在新兴产业、未来产业投资布局；持续加强项目服务，发布鼓励民营经济投资的重大项目信息，帮助民营企业更

好了解“往哪投、怎么投”。

“民营经济促进法充分体现了党和国家对民营经济的重视和关心。”全国工商联副主席方光华表示，全国工商联将引导广大民营企业家深刻领会立法宗旨，积极传递党和国家促进民营经济发展壮大方针政策，凝聚人心，凝聚共识。同时，推动有条件的企业建立完善中国特色现代企业制度，提高管理经营水平，引导更多的民营企业在实现自身高质量发展的同时积极履行社会责任。

推动法律转化为促进民营经济发展的动力

民营经济促进法实施在即，各部门将如何“发力”？

“国家发展改革委抓配套建设，已经出台如新版市场准入负面清单等，正在加快推进涉及投资融资促进、科技创新等方面配套。”郑备介绍，将会同有关部门全力推动法律实施，重点从破除障碍、治理拖欠、依法保护合法权益、落实纾困政策、加强政企沟通等五方面下功夫，努力营造促进民营经济健康发展的良好法治环境。

“对于重点领域和关键环节的民营企业，我们把发力点放在‘一业一策’上，立足行业产业的特点，提供有针对性、专业性的金融服务。”金融监管总局局长纪刚表示，金融监管总局立足促进投融资结合、创新增信方式、支持科技成果转化等角度，着力完善科技金融服务模式；在支持小微企业融资协调工作机制中单列外贸板块，优先走访对接融资；配合国家发展改革委建立专门的工作机制，鼓励民间投资。

“下一步，司法部将按照党中央、国务院决策部署，落实民营经济有关要求，持续规范行政执法行为。”王振江表示，将加快法律配套制度机制建设，推动建立健全行政执法违法行为投诉举报处理机制；牵头扎实开展规范涉企行政执法专项整治行动，加强问题查纠整改，坚决纠治到位。

（新华社北京5月8日电）



▲5月7日，工人在石太高速公路改扩建项目建设工地施工。

目前，河北省交通基础设施重点建设项目——石（石家庄）太（太原）高速公路改扩建项目建设正在按照节点要求稳步推进。项目竣工通车后将有效改善区域交通运输条件，带动沿线经济社会发展。

新华社记者 杨世尧 摄

一季度全市经济开局良好

（上接第一版）

固定资产投资快速增长，投资新动能增长强劲。一季度，全市固定资产投资完成194.6亿元，同比增长9.6%。分产业看，第一产业投资完成22.3亿元，增长35.9%；第二产业投资完成79.4亿元，增长2.0%；第三产业投资完成92.8亿元，增长11.6%。从投资新动能看，高技术产业投资完成11.5亿元，增长57.8%。

其中，高技术制造业投资完成6.8亿元，增长39.9%；高技术服务业投资完成4.7亿元，增长93.9%。

消费品市场加速回暖，以旧换新类商品增长较快。一季度，全市社会消费品零售总额完成188.7亿元，同比增长6.8%。从经营所在地看，城镇消费163.5亿元，增长6.7%；乡村消费25.2亿元，增长6.9%。

从消费形态看，商品零售167.5亿元，增长6.8%；餐饮收入21.2亿元，增长6.6%。以旧换新类商品增势良好。以新能源汽车、智能手机、智能家用电器和音像器材、可穿戴智能设备等为代表的绿色智能产品零售额分别增长52.6%、89.5%、69.3%、53.2%。

文旅消费热情高涨。根据旅游部门数据显示，一季度，全市重点监测的10家旅游景区游客接待量共275.78万人次，同比增长34.6%；实现门票收入3054.67万元，增长14.6%；实现经营收入7322.65万元，

增长36.7%。

金融存贷款稳中有进。根据中国人民银行运城市分行数据显示，截至3月末，全市金融机构本外币各项存款余额4681.8亿元，比年初增加282.4亿元，增长6.4%；金融机构本外币各项贷款余额2763.7亿元，比年初增加153.8亿元，增长5.9%。

财政收支降幅收窄。根据财政部数据显示，一季度，全市一般公共预算收入完成30.3亿元，同比下降17.5%，降幅比1月至2月收窄0.1个百分点；一般公共预算支出110.5亿元，同比下降7.7%，降幅比1月至2月收窄9.4个百分点。其中，民生支出89.0亿元，占一般公共预算支出的比重达80.5%。

城乡居民收入稳步增长。一季度，全市全体居民人均可支配收入7332元，同比增长5.7%，快于地区生产总值增速0.2个百分点。其中，城镇居民人均可支配收入10518元，增长4.7%；农村居民人均可支配收入4640元，增长5.6%。

居民消费价格持续低位运行。根据国家统计局运城调查队数据显示，一季度，全市居民消费价格（CPI）同比下降0.5%，环比下降0.4%。

总的来说，一季度，随着宏观政策持续发力显效，全市经济延续回升向好态势，开局表现良好，为实现全年目标奠定坚实基础。

（上接第一版）

强！党建办杠杆撬动，组织落实更有效。早在活动筹备阶段，镇党建办就牵头成立活动协调组，并运用党建办网格化服务下沉机制，采用支部联建、优势互补等方式，由王官峪村和洗马村联合举办西瓜文化节。王官峪村党支部班子年轻有活力，思维活跃、创意频出，以景区最好的地段、最优的服务无条件承接这次活动；洗马村党支部深耕特色产业领域，积累了丰富的发展经验。两村充分发挥各自优势，资源共享相得益彰，产生“1+1>2”的协同效应。党建办下设的宣传传统战线组织全镇21名到村任职大学生、选调生深入瓜田和景区，精心拍摄制作5个视频发布在微信视频号“虞乡青年”，抖音号“虞你乡遇”等平台，播放量达到19.2万次，点赞转发4200余次。同时，被各类媒体转发报道12次，为西瓜文化节营造了空前浓厚的热烈氛围。

“红力量”引领“绿产业”，小杠杆撬动大效能。在镇党建办的组织动员下，虞乡镇70余名机关党员干部积极响应，组成4支志愿者服务队，身着红马甲义不容辞地奔赴田间地头、穿梭在活动现场。他们化身

交通劝导员、秩序守卫者、文明风尚倡导人，向群众普及三轮车载人安全隐患知识，对游客进行遵守交通规则提醒，累计发放《移风易俗倡议书》《交通安全手册》等1000余份，驾驶摆渡车接送“一老一小”60多次，受到广泛好评。

“这种工作要在以往，主要是洗马村的包村干部、包片领导和分管农业副镇长几个人牵头实施，的确势单力薄，现如今，得益于党建办的集成统筹，全体党员干部人人参与、群策群力，效果十分明显。”杨婷说：“新机构赋能，新机制发力，充分发挥‘党建办’这一机构、机制的杠杆效应，我们将越来越强。”

“在乡镇增设党建工作办公室，持续建强党的基层组织体系，是上级的统一安排部署，虞乡镇站前列、勇争先，工作模式和经验得到了运城市委组织部的认可，目前已在永济乃至全市进行推广。”虞乡镇党委书记杨雷说：“下一步，我们将进一步建立健全完备的工作机制，积极搭建党建融入中心工作的有效载体，统筹做好党建日常工作与业务工作的内嵌衔接，加强党群部门与其他业务部门的沟通联系，真正将党建优势转化为改革优势和发展优势。”



六部门部署开展家政培训行动

据新华社北京5月9日电
(记者 姜琳)据人力资源社会保障部9日消息，人力资源和社会保障部、国家发展改革委等6部门近日印发通知，自2025年至2027年在全国组织开展家政服务职业技能专项培训行动，每年培训150万人次。

人力资源社会保障部农民工工作司负责人介绍，该行动主要为进一步促进家政服务职业化发展，更好满足人民群众家政服务需求，将面向有家政就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员，广泛开展家政领域相关职业及工种的技能培训。

相关部门统计显示，我国家政服务从业人员已超过3000万人，家政企业达100多万家。据咨询机构数据，家政服务行业规模已经超过1.1万亿元。

▶5月9日，在俄罗斯首都莫斯科，中国人民解放军三军仪仗队方队参加纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式。

新华社记者 白雪骐 摄

以改革红利精准滴灌县域经济

（上接第一版）

新技术是改革的重要保障，除了VR虚拟技术外，万荣县行政审批服务管理局还主动引入DeepSeek开发全新智能客服“荣易答”，将其嵌入“数字政务服务门户”和万荣政务服务公众号服务栏目中，通过语音智能对话，在人机交流中给用户提供需要的信息，满足一些不方便或不会使用网络进行搜索的用户。

提供好服务

采访当天，记者在万荣县城新城农贸市场西边看到，一片60亩的空地已被封闭，地面平整完毕，正在进行基桩作业准备。

“我们正在进行开工前的准备工作，一旦施工许可证下来，就可以立即施工了。”现场负责人薛志勤说。

据了解，这里要建一座四星级高档花园酒店，总建筑面积约3万平方米，共配置客房及套房300间(套)，包含标准客房、行政套房、独栋庭院别墅等多类型住宿产品，配备1200平方米无柱式宴会厅、多功能会议室及屋顶花园酒会区，设置温泉、恒温泳池、SPA水疗中心、24小

时健身空间，独栋客房区增设私汤泡池与禅意庭院，集商务会议、文化体验与休闲旅居于一体，满足商务、家庭及高端度假客群多元化需求。

酒店位置距飞云楼700米，距李家大院20公里，距后土祠40公里，酒店建成后可明显提高万荣县的游客接待能力，提升当地的知名度和美誉度，吸引更多游客及创业者。

3月13日，项目奠基。3月24日，万荣县行政审批服务管理局和县自然资源局负责人带领项目服务专班深入项目工地，通过“面对面”指导、“点对点”答疑的方式，零距离为企业提供前期手续办理指导。

行政审批部门结合项目实际量身制定了“项目服务手册”，包含“项目会诊卡”“企业办理事项流程图”“办理事项一次性告知单”和“办理事项材料清单”，即“一卡一图两清单”，为企业从立项到竣工验收进行全流程指导，提供个性化定制服务。

“我们提前送上服务手册，在办理具体事项之前再提醒其完善材料，项目人员来政务大厅办事时直接找我，我全程

今年3月12日，万荣县承接产业转移暨现代医药产业招商引资专场推介会在京举行，现场签约项目6个，总投资30.5亿元。其中一个，就是朗致集团投资10亿元的年产6亿支小容量注射剂生产线。

采访时，在仓库后侧，一台推土机正在清理一片空地，那就是预留的小容量注射剂生产线用地。

2002年，朗致集团进入万荣。如今20多年过去，朗致集团万荣医药工业园占地面积已扩展到420亩，入驻了朗致集团万荣药业有限公司、朗致集团双人药业有限公司、朗致集团云采医药有限公司3家企业。园区项目全部投产达效后，年产值可达50亿元，年利税15亿元，可安置劳动力1600余人。届时，万荣将成为朗致集团的主要生产基地，中药材深加工产业实力也将更加雄厚。

营商环境才是最大的资源。万荣县紧盯项目建设中的“难点”“堵点”“痛点”，聚焦项目单位对政策“不知晓”“不熟悉”等问题，精准提供“保姆式”服务。政务服务的改革创新，正不断推动增量项目签约落地和存量项目扩能增产，成为实现好环境与好项目正向互动的动力源。

本版责编 冯婷婷 校对 杨炎玺 美编 冯潇楠

注销公告

运城市圣轩保健职业培训学校
(办学许可证号:31410004000578,
民办非企业单位登记证书统一社会
信用代码:52141000MJ1789794G)
经董事会同意，注销《民办学校办学

许可证》及《民办非企业单位登记
证书》现予以公示。

运城市圣轩保健职业培训学校

2025年5月9日

遗失声明

●不慎将运城市晟和建材有限公司(统一社会信用代码:91140800680201901H)道路运输许
可证(证号:运字140802002507)丢失,声明作废。

●不慎将南枫林《出生医学证明》(编号:H140207322,母亲:吕春爱,出生医院:新绛县中医院)丢失,声明作废。

●不慎将李志勇残疾证(证号:142733198052512184)丢失,声明作废。